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Welchen Sinn hatte der Ruf der Menge?


Texte: Mt 21,9; Mk 11,9f. ((165); Lk 19,38; Jh 12,13.


Das Abbrechen der Zweige läßt an das Laubhüttenfest denken; Jesus aber ritt Ostern in Jerusalem ein. Es handelt sich zweifellos um eine Königsakklamation.


Sinn von „Hosanna“? 


Adalbert Merx: Im Hebr.findet sich hôsha‘ mit Imp. in Ps 86,2; Jer 31,7; nirgends aber hôsha‘-na. Heißt letzteres „aide-donc!“ oder ist es eine vermischte aram. Form ((166), die [auch] „aide-nous“ heißt? (Wurzel yasha nicht im aram.; in Targumim ist es durch paraq, retten, ersetzt.) Das hebr. hôshia‘nna wurde umgangssprachlich transformiert; der Sinn ist sicher: Rette! Das „na“ ist  sicher nicht „doch“. Das Volk hat sicher nichts anderes verstanden als „Rette/Hilf/Befreie uns!“


Osanna èn toïs hypsistoïs


Robert Eisler: „Osanna èn toïs hypsistoïs chez Marc et Mt est totalement impossible“ – das Volk will auf Erden, nicht im Himmel befreit werden. Ebenso unmöglich sind Formeln in Didache 10,6; Lc 19,38. Das en hypsistois in Mk 11,10 ist nichts als eine alte Glosse, von Mt abgeschrieben, hinzugefügt am Rand von eulogemenos; „en hypsistois“ muß einfach gestrichen (rayer) werden. 


Ist das die einzige Lösung? In der breiten Diskussion des Problems bei Eisler findet sich auch eine befriedigendere Lösung: der antiröm.-revolutionäre Charakter des Rufes, der sich auch beim Einzug Agrippas II. nach Jerusalem findet. „En hypsistois“ findet sich auch in Ps 148,1, auf was angespielt wird ((168). „Hôshanna mêromîm (min rômâê) = Libère-nous des Romains!“


Hat die griech. Übersetzung der Texte den Sinn des Rufes wg. eines Mißverständnisses oder absichtlich verändert? Wenn man feststellt, daß das griech. NT weitere verborgene revolutionäre Stellen hat, wird man die Absichtlichkeit nicht ausschließen ((169).
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